

# EL CATOLICO

PERIÓDICO BISEMANAL

Con aprobacion de la Autoridad eclesiástica

Precios de suscripcion	Imprenta y Administracion,	Observaciones
Menorca . . . . . 0'30 Ptas al mes	Infanta, núm. 17.	Para los señores Suscritores se insertarán los anuncios gratis.
Península . . . . . 3'00 » semestre		
Ultramar . . . . . 8'00 » al año		

## Seccion Religiosa

Jueves, 2. Stas. Elisa y Bibiana, vg. y mr., y San Lupo, Obispo.

Viernes, 3. San Francisco Javier, cf., y San Mauro, mártir.—Ayuno.

Sábado, 4. Sta. Bárbara, vg. y mr.—Ayuno.

### Córte de María

Día 2 se hace la visita á Ntra. Señora de la Purísima en San Francisco.—Día 3, á Ntra Señora del Cármen en el Cármen.—Día 4, á Ntra. Señora de la Asuncion en San Francisco.

### Cultos

El viernes próximo, por ser primero de mes, se practicará el Ejercicio mensual, consagrado al adorable Corazon de Jesus, en las Concepcionistas, con exposicion del Señor, al anochecer; en el Cármen, con Misa de Comunión, á las seis y media; y en Santa María, con Misa de Comunión tambien, á las siete.

## ¡YA NO HAY POBRES!

—La civilizacion moderna ha triunfado; el mundo está de enhorabuena; ¡ya no hay pobres!

—¿Se burla usted, tío Matraca?

—Lo que usted oye; no hay pobres; se acabó la casta.

—Pero ¿es que el mundo se ha hecho cristiano? ¿Es que ha bajado algun ángel para tocar el corazon de los ricos? ¿Es que los potentados de la tierra han escuchado ya la voz del Evangelio y se han resuelto á distribuir entre los necesitados los sobrantes de su fortuna, despues de cubrir sus necesidades?

—Nada de eso.

—Pues entónces, ¿qué diantres ha inventado la civilizacion para acabar con los pobres?

—Una cosa muy sencilla. Ha inventado... venderlos.

—¿Está usted loco?

—No, señor, que estoy en mi juicio.

—Pero hombre, yo no comprendo cómo pueda ser eso.

—Claro está, que así, á primera vista, ni usted ni nadie puede hacerse cargo de tamaña novedad; pero cuando yo le explique á usted el intríngulis del negocio, lo entenderá perfectamente. Ante todo vamos por partes, y contésteme á esta pregunta: ¿Cuál le parece á usted que es el pais más adelantado del mundo, es decir, el más civilizado al estilo moderno?

—Hombre, yo creo que el pais más adelantado del mundo son los Estados Unidos de América, porque aquel es el pais de los paises; el pais donde hay más ferrocarriles, más telégrafos, más máquinas, más industrias, más grandezas, más invenciones, más dinero. Es el pais donde la instruccion escolar laica ha llegado á su más alto grado; pues con decir que sólo la ciudad de Nueva-York gasta en escuelas ochenta y dos millones de reales, está dicho todo. En fin, ¿qué más diré? es el pais donde la gente anda

tan entusiasmo da por la libertad, que hace cuatro años le levantó una estatua de cobre en la bahía de Nueva-York, que media doscientos veinte piés de altura; es decir, ochenta piés más que el célebre coloso de Ródas.

—Pues oiga usted ahora lo que ese pais de las grandes estatuas hace con los pobres de Jesucristo. Tenga usted paciencia, reprima la indignacion y escuche la infamia más grande que ha podido inventar la llamada civilización moderna.

Nos encontramos en uno de los más florecientes Estados de la Union Americana, en la rica y espléndida region del Maryland, y sólo á algunas millas de la residencia del Gobierno federal, es decir, en plena civilización yankée.

En el Maryland se halla el condado de Tucker, que tiene por capital una bonita ciudad llamada San Jorge, admirablemente situada al pié mismo de las montañas.

En la plaza un inmenso gentío llama desde luego nuestra atención. En un estrecho recinto cerrado por barreras de madera, hay amontonados gran número de seres pálidos, demacrados y harapientos. En torno de un estrado situado cerca de la barrera, unas dos ó tres mil personas, en su mayoría campesinos, ministros protestantes y propietarios, van y vienen, gesticulan, se empujan y hablan todos á un tiempo, produciendo una algazara indescriptible. Van á proceder á una venta. Los desgraciados que se hallan detrás de aquella barrera van á ser adjudicados como si fuesen acémilas. ¿Pero son negros? No; son blancos; son los *pobres de la localidad*.

¿Por qué los venden? ¡Porque son *pobres*!

Por inverosímil que parezca, por horrible que esto sea, es la más estricta verdad y la ley de Maryland así lo manda.

¡Los pobres son vendidos, *positivamente vendidos* por un año al mayor postor!

Durante quince días los diarios no cesan de anunciar la venta por orden del Tribunal de justicia, y, dos días antes de espirar el término fijado, los senderos de las montañas y todos los caminos que conducen á San Jorge se ven atestados de vehículos de todos géneros, conduciendo gran número de gentes de los pueblos inmediatos. Las posadas y fondas son tomadas por asalto, y por todas partes vense alegres corrillos, discutiendo tranquilamente sobre el terrible infortunio que ha podido conducir á aquellos pobres diablos á ser vendidos como otras tantas bestias de carga.

Llega el día de la venta: á las diez la muchedumbre se dirige al *mercado* con el objeto de inspeccionar la *mercancia*, mientras los chiquillos gritan, injurian y arrojan á los pobres toda clase de inmundicias; incidente considerado tan natural, que á nadie se le ocurre impedirlo.

Pero despues llega el *sherif* del condado, sube á la *horseblok* (pilon colocado en el centro de la plaza), y da lectura de la orden del tribunal, que dispone la venta por el término de un año.

Terminada la lectura, el pregonero sube á su vez al *horseblok*, y despues de una arenga salpicada de las palabras más soeces, que provocan la hilaridad de la muchedumbre, anuncia que la mercan-

cía se divide en dos clases, los válidos y los inválidos.

Al mismo tiempo un viejo de 70 años es empujado del modo más brutal hacia la entrada, y el pregonero empieza su innoble oficio.

¡El pobre anciano es adjudicado por 12 dollars!

Entre los pobres se encuentra una preciosa niña de diez años, que llora amargamente. Huérfana, ó abandonada desde sus primeros años, tal vez sus padres se hallan en el grupo de espectadores discutiendo su precio en el momento que sube al estrado.

¡La infeliz es vendida por ocho dollars!

El comprador es un ministro protestante.

Pero, el espectáculo más conmovedor lo produce una pobre anciana que, por la primera vez en su vida, se ve en la imposibilidad de poder atender á sus necesidades. Cuando la infeliz subió al estrado, prorrumpió en los más desgarradores gritos, y en medio de su llanto decía: «¡Dios mio! ¡por qué no me has hecho morir! ¡mi esposo y mi hijo han muerto en el ejército en defensa de la patria! ¡por qué no permites que vaya á unirme á ellos?»

La desventurada fué adjudicada á un posadero por siete dollars.

Por fin, la venta ha terminado, produciendo 113 dollars por los válidos y unos seis reales (término medio) por los inválidos.

Desde este momento empieza el más cruel suplicio para estos desgraciados: se les emplea en los trabajos más rudos; apenas se les da la suficiente comida para que puedan tenerse en pié; van cubiertos de harapos; se acuestan en un

rincon sobre un monton de paja, y se les aplica por los motivos más insignificantes terribles latigazos (1).

—Pero, hombre, ¿es posible que eso suceda en un país culto?

—Sí, señor, eso sucede en un país culto. Lo cual probará á usted que la cultura sin Dios es una mentida cultura, y que los adelantos de las ciencias, y las artes, y las industrias, podrán hacer á los países más ricos, pero nos los hacen mejores; porque una cosa es ser sabio, rico y poderoso, y otra cosa es ser bueno, caritativo y justo. En los Estados Unidos de América lo mismo que en otros pueblos de Europa, la civilización *material* ha adelantado mucho; pero la civilización verdadera, ha progresado poco. Los hombres se han hecho muy ricos; pero han llegado á ser más malos que de encargo, por la sencilla razon de que se han olvidado de Jesucristo.

—Pues, señor, me extraña mucho cuanto usted me dice; porque, francamente, yo creía que la América del Norte era una especie de Jauja, en la que los tribunales no tenían nada que hacer.

—Pues se equivoca usted de medio á medio; por que aquel país, segun confesion de uno de sus hijos (protestante por más señas) es el país de los ladrones y de los malvados.

«Nuestras grandes ciudades, dice el protestante á quien aludo, están invadidas por jóvenes desocupados y viciosos. Los campos infestados de vagamundos, raza desconocida de nuestros padres. La corrupcion de nuestros Cuerpos Legislativos llega hasta vender las leyes.

«La corrupcion electoral se practica

(1) El relato es verídico y está tomado de un periódico; muy serio: «La Hormiga de Oro».

desvergozadamente; la magistratura está degradada. La mala fe en los negocios es cosa corriente, y la política es un comercio.»

—Pero, hombre, eso es horrible.

—Es horrible, pero es muy natural; porque donde no impera Jesucristo, fuente de virtud, no puede haber más que maldad.

—Tio Matraca, voy viendo que tiene usted razon; que una cosa es ser rico y viajar en ferro-carril y hablar por alambres, y otra cosa es ser buen hombre y cumplir los Mandamientos de la ley de Dios.

—Cabalito, hijo mio: esa es la pura verdad; pero esa verdad no quieren entenderla ciertas gentes finchadas que, mientras hablan de civilizacion, se echan á la espalda los diez Mandamientos. Para esos no hay más civilizacion, que los puentes y las carreteras los ferro-carriles y el alumbrado de gas.

Pero lo que yo extraño, no es que piensen así los que comen á dos carrillos, sino que haya tambien pobretes tan tontos que les hagan coro. ¡Infelices! no saben que el mejor dia, si la *civilizacion* aprieta, los venden á pública subasta, para quitar estorbos.

Hay que desengañarse caballeros!

En todo aquel progreso

Que no anda Cristo,

El pescado más gordo

Se come al chico:

Sabedlo, pobres,

Y poned sólo en Cristo

Los corazones.

A. C. y G.

(De la *Lectura Popular*.)



## Seccion Local y de Noticias

**Nuestro Excmo. é Ilmo. Pre-**

lado en la tarde del Domingo último administró el Sto. Sacramento de la Confirmacion en la Iglesia de San Agustin de Ciudadela á unos 110 niños de uno y otro sexo, siendo padrinos el hacendado D. Lorenzo Cabrisas y su señora esposa.

**Hoy deben haber empezado** las oposiciones á la Canongía Doctoral vacante en la Santa Iglesia Catedral de esta Diócesis; no habiéndose presentado más opositor que el Rdo. Dr. D. José Febrer, Presbítero Vice Rector del Seminario Conciliar de Ciudadela

**Ha sido nombrado Cura** Ecónomo de la parroquia de San Martin en Mercadal el Rdo. D. Pedro Anglada y Torrent, Pbro.

**Es probable que S. E. I. ven-** ga á esta Ciudad para oficiar de Pontifical en la próxima festividad de la Inmaculada Concepcion; y dar despues á los fieles la Bendicion Papal.

Para ganar la Indulgencia plenaria vinculada en aquella Apostólica Bendicion, es preciso recibirla despues de la recepcion de los Santos Sacramentos de la Penitencia y Sagrada Eucaristía.

**Reunidos últimamente en** Fulda los Obispos católicos de Alemania así como solian hacerlo durante el Kulturkampf, han redactado un programa de la conducta que se proponen seguir, cuyos principales artículos son los siguientes:

I. Los Obispos, súbditos fieles del Emperador. *reivindican* con respetuosa libertad en pro de la Iglesia *la indepen-*

dencia que la misma Iglesia tiene derecho á poseer. Esta independencia la Iglesia la ha recibido de Dios, la ha poseído por tiempo inmemorial y la ha ejercitado siempre.

II. *Los Obispos exigen el uso de su libertad en el nombramiento de las personas que han de ejercer los oficios eclesiásticos y estar al frente de las parroquias.*

III. *Los Obispos reclaman la libertad de la educación y de la instrucción del clero y de la juventud. Derecho es imprescriptible de la Iglesia educar los ministros de Dios conforme á lo que ordenan los sagrados Cánones, y ejercitar su influencia donde quiera que hay almas, y fundar escuelas en su propio nombre para promover los estudios científicos según los principios católicos.*

IV. *Los Obispos exigen el carácter confesional de las escuelas de primeras letras: porque sin escuelas cristianas donde la Iglesia puede gozar de su influencia legítima, no se concibe la educación cristiana.*

V. Finalmente, *exigen los Obispos el libre ejercicio del culto y la acción plena y total de la vida religiosa. El primero es esencial á la Iglesia, y la vida monástica y la acción de las Órdenes religiosas dimanar de su misma esencia; el prohibirlas es, pues, tocar á la integridad de la Iglesia.*

«Estos principios añade el Episcopado alemán, serán siempre las reglas de nuestra conducta. Creémonos obligados á hacer toda clase de sacrificios en su defensa, incluso los más áridos y difíciles; porque esos son los principios que nos enseñó nuestro divino Maestro, cuan-

do dijo: «Dad al César lo que es del César, y á Dios lo que es de Dios.»

Esta hermosa actitud de los obispos alemanes, tan celosos de su grey como fieles y sumisos á la Santa Sede, que les ha hablado en una famosa Encíclica, es la mejor respuesta que puede darse á los que dicen que es preciso condescender con los Gobiernos á la moderna, y sufrir y callar.

**El «Bolletín ufficiale» del Gobierno italiano** ha publicado recientemente una nueva circular contra las pobres religiosas que todavía subsisten en sus monasterios, suprimidos por la ley de 7 de Julio último. En esta circular se manda, que el número de las mujeres que moren en el claustro para servicio de las religiosas, no pase de la tercera parte del número de aquéllas, que no han de vestir hábito monacal, y que las educandas que haya, tampoco vistan ese hábito; y que se aplique el rigor coercitivo para la expulsión de las que no se ajusten á estas tiránicas disposiciones. No faltaba más á dicha circular sino que el Gobierno italiano hubiera expedido á cada monasterio, el patron ó modelo según el cual deben estar vestidas las educandas y criadas de las monjas en Italia.

**Las disposiciones ridículas y tiránicas del Gobierno italiano**, se hallan informadas por el odio de la secta. La campaña contra la Iglesia continúa más fuerte y con mayor crudeza.

No parece sino que, seguros de no ser echados de Roma por las grandes potencias, ó por el pueblo cristiano, quieren hacer cínico alarde de la *intangibilidad*

que atribuye al reino italiano el desdichado rey Humberto.

Por su parte el Papa, lleno siempre de confianza en Dios, que vela por su Iglesia, expone ante las potencias europeas el estado intolerable á que está reducida en Roma la Santa Sede, contra la cual se dirigen todas las injurias de que está siendo blanco en ella la Religión. No esperamos, á la verdad, que las potencias respondan á la voz del Padre Santo, que es la voz misma de la justicia y de Dios; pero cuando esa voz suene con todo su imperio y energía por todos los ámbitos del orbe católico, no dejará de conmover á los corazones rectos y de mantener y avivar en la conciencia pública el sentimiento de horror é indignación que infunde la iniquidad prepotente. Despues Dios proveerá.

**Su Santidad se ha dignado** nombrar recientemente consultor de la Santa Romana Universal Inquisicion á Mons. Galimberti, secretario de los Asuntos eclesiásticos extraordinarios: Presidente de la Academia de Nobles Eclesiásticos á Mons. Satolli; Secretario de la Congregacion de Indulgencias y Reliquias á Mons. Gressi; Obispo titular de Trípoli, y Secretario da la Congregacion de Estudios á Mons. Vicente Nussi, Canónigo de la Basílica del Vaticano.

**Se está imprimiendo en la** imprenta del Vaticano una Encíclica de Su Santidad, en que condena la política actual de Italia con respeto á la Iglesia, y se declara que el Romano Pontifice está en poder de la Revolucion.

**Parece que entre los venerables** que Su Santidad piensa canonizar en el Consistorio que se celebrará con motivo de su Jubileo sacerdotal, figura el Beato Alonso Rodriguez, natural de Segovia, cuyos restos mortales se guardan en la iglesia de Monte Sion de Palma de Mallorca, en donde vivió 47 años.

**Su Santidad ha regalado** al nuevo Obispo de Edimburgo un magnífico pectoral.

**El concordato pactado últimamente** entre la Santa Sede y Portugal para el arreglo de la jurisdiccion religiosa en las Indias orientales, ha producido algunas dificultades con los católicos de aquellas regiones, por lo que Su Santidad ha dispuesto que se labran nuevas negociaciones con el Gobierno de Portugal á fin de satisfacer las reclamaciones de los católicos de dicho pais.

**El dia de todos los Santos** siguiendo una antigua costumbre, Su Santidad celebró el Santo Sacrificio de la Misa en su capilla secreta y distribuyó la Sagrada Comunión á multitud de personas principales que asistieron á ella.

**En estos últimos dias se ha dignado** Su Santidad recibir en audiencia particular al Rvdmo. Arzobispo de Génova, á diversos religiosos y religiosas, á diferentes personas de distincion y á Mons. O'Hanlon, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Dublin. el cual presento á S. S. algunos tomos de las vidas de los santos de Irlanda.

**Ha sido nombrado Procurador** general de los religiosos dominicos misioneros de Filipinas el R. P. fray José García, que era sub-procurador de dicha Orden religiosa.

**El domingo último hizo su** entrada solemne en Ciudad-Real, el nuevo Obispo de aquella diócesis, prior de las Ordenes militares, siendo recibido por el Clero, el Ayuntamiento y comisiones de todas clases sociales, con señaladas muestras de afecto.

**Vencidas multitud de dificultades** y obstáculos, al parecer insuperables, se establecieron en la ciudad de San Fernando, provincia de Cádiz, las Hermanitas de los Pobres hace unos cuantos meses, tomado en alquiler una casa que les costaba más de lo que podían pagar, y no tenían local suficiente para el número de asilados que al instante se reunieron; pero hoy, ya instaladas en su propia casa, cuya escritura de compra se celebró el 29 de Setiembre último, se consideran muy felices pudiendo albergar mayor número de pobres. La finca es hermosísima; lo edificado mide más de dos mil varas en cuadro, y además tiene un hermoso jardín, y tres aranzadas de tierra unida á la misma finca, una huerta bien poblada de árboles frutales, buena noria y casa para el guarda, con algunos pedazos de terreno para sembrar.

**En la capilla del Colegio** Naval de San Carlos (isla de Leon), como es costumbre todos los años, se ha celebrado éste, con toda solemnidad, la suntuosa novena á Ntra. Señora del Ro-

sario y de las Victorias. Este título que la imagen lleva sobre la primera advocación, se lo puso D. Juan de Austria atribuyendo á la poderosa intercesion de la Señora todas sus victorias.

La Sagrada Imagen, que es hermosísima y ricamente alhajada, es la misma que D. Juan de Austria llevaba consigo en su propia cámara. Tiene ese mérito histórico que no todos conocen.

**En una casa de la calle de** los Desamparados, de Palma de Mallorca, se llevó á cabo un robo ha poco tiempo, consistente en varias alhajas de gran valor, sin que se pudiera averiguar quién fuese el autor del mismo; pero en estos últimos dias, cuando ya el dueño habia relegado al olvido el hecho, se le ha presentado un sacerdote, y le ha entregado dichas alhajas, que un penitente le confió bajo el secreto de la confesion.

**El Excmo. señor Arzobispo** de Burgos, ha dirigido á sus diocesanos, con motivo de su solemne entrada en aquella archidiócesis, una notable Pastoral, en la que explana elocuentemente la luminosa Encíclica de su Santidad *Quod Auctoritate Apostolica*.

**Debido á la iniciativa de** varias piadosas señoras de Barcelona, se va á fundar en la villa de Gracia una casa-asilo, bajo la advocacion de Ntra. Señora del Sagrado Corazon de Jesus, para las sirvientas que no encuentren colocacion, preservándolas así de los peligros á que se hallan expuestas.

**Ha sido denunciado el pe-**riódico *La Voz Montañesa*, que se pu-

blica en Santander, en virtud de querrela del Rdo. Obispo de aquella diócesis.

—  
**La asociacion de católicos** de Valencia, ha abierto una nueva escuela nocturna para obreros mayores de 14 años, en la que se enseñan gratuitamente las asignaturas que constituyen la primera enseñanza elemental completa.

—  
**En la villa de Cocentaina** se inaugurará en breve, un Círculo católico de obreros.

—  
**Merced á la iniciativa del** Ilmo. señor Obispo de Cádiz, se va á abrir en Ceuta una escuela para los niños pobres, cuya enseñanza, que será gratuita, estará confiada á las Hermanas de la Caridad.

—  
**En las obras que se están** haciendo en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, de Córdoba, se han descubierto en uno de sus muros, tres estatuas que representan tres Apóstoles.

—  
**En el monasterio de San** Agustin, recientemente restaurado en Ciudad-Rodrigo, se va á establecer un colegio de niñas, cuya educacion estará á cargo de las Hijas de Santa Teresa.

—  
**El Sr. Herrero, Canónigo** de Valladolid, ha dado para las obras que se ejecutan en aquella catedral la cantidad de 25.000 pesetas.

—  
**El director general del Tesoro** de Italia ha dirigido una circular á los gobernadores, regulando el número de personas que pueden ser empleadas

en los monasterios, en los cuales no se podrán admitir ni pensionistas ni sirvientas sin autorizacion del Gobierno.

Se quiere con esto aplicar en todo su rigor el principio de la extincion progresiva, y se incurre en una injusticia.

—  
**Son esperados en Roma** los Cardenales Taschereau, Arzobispo de Quebec, y Gibbons, de Baltimore, á los cuales impondrá Su Santidad el birrete cardenalício.

Se confirma tambien que en el primer consistorio secreto, serán creados algunos Cardenales, entre ellos los Nuncios de España y Portugal y el Arzobispo de Florencia.

—  
**Mons. de Rende, Nuncio** Apostólico de Francia, ha remitido á Su Santidad, á primeros del mes corriente, 30.000 francos, donativo anónimo de un francés.

—  
**Se cree que el nombramiento** del sucesor de Mons. Lachat, podrá ser causa de que se reanuden las relaciones entre Roma y Suiza.

—  
**Los tribunales de Lyon,** Burdeos, Nancy, Grenoble, Tulle, Saint-Flour, Cahors, etc. han inaugurado sus Audiencias oyendo ántes la Misa del Espíritu Santo. En Montauban, el tribunal no ha querido neciamente que preceda este acto religioso al empezar sus tareas; pero, en cambio, los abogados, deseando censervar tan antigua y cristiana costumbre, mandaron celebrar una misa, á la cual asistieron, para consagrar á Dios el nuevo año judicial.

Imp. de Fábregues y Orfila, Infanta, 17.—Mahon.